

# 科技创新再塑新龙江

□光明日报记者 齐芳 赵洪波

黑龙江!这里是“铁人精神”的故乡,一代代产业工人的无私奉献,让新中国挺起工业的脊梁!

黑龙江!这里是大粮仓,近4000万公顷农田和2000多公顷的林地,保障着中国的粮食安全!

曾几何时,黑龙江也遭遇东北老工业基地所面临的共同困境——资源枯竭、人才外流、增速放缓……但黑龙江人没有自怨自艾,而是振奋起精神,吹响了科技创新的集结号!

## 给传统产业换上“科技心”

东北农业大学食品学院院长江连洲正在谋划一件大事:“我们已经和企业签署合作协议,明年开工建设一个具备5万吨加工能力的大豆综合加工企业,预计将于2019年左右建成投产。”

他算了一本“大豆账”:大豆价格是2000多元一吨,加工成豆油可以增值一倍,经过深加工提取卵磷脂等营养物质会增值十几倍,如果再能够分离出蛋白肽等做成保健品,就可以卖到几十万元一吨。江连洲说:“这个综合加工厂将采取我们研发的成套技术和设备,比如采取生物法提取豆油,不仅油的品质高,而且豆渣中的大豆蛋白不会变性,再从中提取可溶纤维、氨基酸等营养物质。你算算,大豆能增值多少倍!”

江连洲的雄心不止于此:“黑龙江是中国大豆的主产区之一,2015年产量占全国产量的三分之一还多。我们希望这个厂能起到示范作用,带动整个黑龙江大豆产业向高附加值方向发展。”

给传统农业换上科技内核,使劳动密集型的低附加值产业变成知识密集型的高附加值产业,让黑龙江从农业大省变成农业强省。“大有潜力、大有前途”——更多像江连洲一样的科学家、工程师、农学家,在为这个目标努力奋斗着。

而这样的转变,不仅仅发生在传统农业。

大庆,这个因石油闻名的城市,正努力用科技创新让老能源产业焕发出新活力。就在2014年,国内首套自主研发的加氢法工艺生成新戊二醇装置,在大庆三聚能源净化有限公司投产。该公司办公室主任刘洪超介绍,这套装置年产2万吨,产品品质达到国际领先水平,不仅打破了该产品的中高端市场由德国巴斯夫和韩国LG垄断的局面,而且还成功出口伊朗、以色列等国家和地区。2015年,在国内外化工市场不景气的背景下,该项目仍实现销售收入2.9亿元。

黑龙江省委副书记王宪魁指出,黑龙江的开发创业史,就是一部科技创新史。当前,龙江正处于发展动能转换的关键期,要着力提高科技供给能力,用更多高端、多元、实用的科技成果助力龙江振兴发展。加快重点领域科研攻关,聚集振兴发展面临的重大课题、难点问题,在多年积累有优势、加快发展最急需、面向未来有潜力的关键核心技术上,加大研发力度,力求尽快突

破。完善提升科技创新平台,舍得给资金、给资源、给空间、给政策,为技术合作、产品研发、项目生成、产业发展提供专业“摇篮”。充分释放科技创新的澎湃动力,推动龙江振兴发展“动车组”全速前进。

今天,黑龙江正在给传统产业换上一颗“高科技心”,让它们再焕青春!

## 激扬起沉睡中的“创业心”

在哈工大机器人的厂房中,一个创新团队正在搭建的模拟楼梯上反复测试他们的最新发明——爬楼机器人。集团高级副总裁、首席技术官白相林介绍:这个机器人的最大本领是能够“背着”300公斤的重量爬楼,不仅可以在货物运输上,还能装备在急救床、轮椅等医疗设施上。

特种无人机、自动喷洒机器人、家庭服务机器人……这家从2015年1月才开始运营的高科技公司,在短短两年间,就积累了这样一批成果,相当一部分已经进入产业化阶段。白相林介绍,集团提出了everybody and nobody的概念,计划开发多个系列机器人品种,既要能够将人从不适合的劳动环境中解放出来,也要能满足每一个人的需求。

哈尔滨工业大学、东北农业大学……黑龙江本是智慧云集、充满创新活力的地方。现在,沉睡的潜力被唤醒,转化成助力黑龙江发展的动能和势能,激扬起创新的新高潮!

省科技厅厅长杨廷双介绍,黑龙江在哈尔滨科技新城规划建设了省科技创新创业服务平台,高新技术成果展示交易、科技资源开放共享、新兴产业研发、科技投融资等7个服务平台相继建成并发挥作用,梳理入库高新技术成果6160项,加盟服务机构798家、大型仪器达4755台(套),检测项目达3.63万项,自省科技服务业联盟服务于创新创业以来,仅2016年就新增网上预约服务8789次、服务金额200万元,举行成果发布推介、市地主题日等活动34次,转化高新技术成果160多项。省科技创业投资政府引导基金引导社会资本合作设立的16支创投基金,目标规模已达37亿元,累计支持了恒普激光等53家科技企业做大做强,今年为15家企业新增股权投资1.29亿元。

如今,哈工大机器人集团经验不断被推广、复制和丰富。哈尔滨工业大学通过培育壮大机器人集团、焊接集团等8家高新技术企业,吸引汇聚全球千余名高端人才。

据省科技厅相关负责人介绍,2016年1—10月份,全省新注册成立科技型企业2583家,全省新增主营业务收入超500万元的科技型企业510家。2015年以来,全省累计注册科技型企业4699家,形成主营业务收入超500万元的科技型企业949家,吸纳本科以上人才11684人,其中博士334人、硕士1337人。

今天,黑龙江创新创业的旋律仍在高唱——白相林指着厂房后一片被皑皑白雪覆盖的空地说:“这是我

们为建设孵化器预留的150亩地,明年开春就准备开工建设。从开始的犹豫,到现在的坚定,未来我们的前景会更好!”

## 政策驱动永葆“创新心”

谋一时胜果易,保万世长青难。想要让科技创新成为发展的“永动机”,必须建立与科技创新规律相适应的体制机制,依靠一以贯之的政策。

黑龙江省重新制订了《黑龙江省科学技术进步条例》,省委省政府相继出台了《关于建立集聚人才体制机制激励人才创新创业若干政策的意见》《贯彻落实〈关于深化人才发展体制机制改革的意见〉的实施意见》《关于大力促进高新技术成果产业化的意见》《关于深化体制机制改革加快实施创新驱动发展战略的实施意见》《关于贯彻〈深化科技体制改革实施方案〉的意见》等系列重要政策文件,在激励“双创”、促进高新技术成果转化、科技管理改革等方面提出了一系列改革政策与举措。

这样的政策见到了成效。

——省工研院将成果转化作价入股成立企业股权或将净收益的80%~90%用于奖励科研人员,累计注册成立企业84家,汇聚高层次的产业技术人才119人。

——美国国家癌症研究中心癌症生物学教授隋广超、德国学者穆勒、取得巨大成就的林木生物技术专家李伟……东北林业大学打破传统用人体制,引进了一批顶尖科研人才。该校党委副书记、副校长孙正林表示:“正是省里出台的一系列新政策,给学校很大底气和发展空间。”

——已与国内外一批创投机构建立了合作关系,引导14只基金在黑龙江“安家落户”,总规模60.7亿元。在哈尔滨从事精准医疗创业项目的王学刚说:“真的没想到我的项目会这么快得到融资!如果没有省里多个政府部门的支持,单凭自己真的很难做到。”

2017年,黑龙江省将继续推进政策落实和体制机制改革。“我们希望在激励科技人员创新创业上求突破。”

省科技厅相关负责人表示,“改革科技人员评价制度,下放科技成果使用处置收益权,强化对‘人’的激励,把科技成果的收益权赋予科技成果完成单位和个人,提高科技人员成果转化收益分享比例,让科技人才能够‘一朝致富’。而对高校和科研院所担任管理职务的科技人员参与科技入股进行规范,破解科技人员深入企业转化成果与创新创业所遇到的兼职兼薪等问题。”

依靠科技创新,再塑龙江辉煌,已成为黑龙江全省上下的共识。黑龙江省省长陆昊指出,创新驱动是贯彻中央供给侧结构性改革重大部署的必然要求,也是推动黑龙江转型发展的必然要求。而将科技创新与黑龙江优势资源相结合,依靠科技创新做好资源精深加工、优势产业及其产品延伸的文章,是推动科技创新的重要方面。

(转自2016年12月16日《光明日报》)

## 公益团队助力基层医院服务于民

本报16日讯(记者刘剑)16日,省农垦齐齐哈尔管理局中心医院与一支由北京部分知名医学专家组成立的全国性、公益性医疗帮扶团队——北京常春藤医学高端人才联盟,共同在该医院签约组建了脊柱微创中心,前来的首都医疗专家还为当地病患做了三台微创手术。

据了解,该医院担负着齐齐哈尔垦区11个农场、16万职工群众医疗保健卫生服务的重任。他们通过对当地调研发现,

目前腰椎疾病患者较多,微创技术被患者普遍认可。而该院外科虽有一定基础但微创技术还比较薄弱,无法开展椎间孔镜微创手术。通过合作,引进了国内最先进的椎间孔镜微创技术,它具有超微创、精准、可视化操作、安全性高等特点。本次合作目的就是加快医院发展,为群众提供更加优质高效的服务。今后,该院将定期聘请专家前来出诊、手术,让基层患者在家门口就能享受到国内一流医疗专家的服务。

## 省国际商会金融专业委员会成立

本报16日讯(李志达 记者李播)为进一步改善经济发展环境,创新发展金融式招商引资,搭建产业项目与金融合作平台,扩大招商引资规模,由黑龙江省贸促会、黑龙江省外商投资服务中心(黑龙江省国际商会)主办,中国先锋金融集团和黑龙江百融骏金融集团协办的“黑龙江省国际商会金融专业委员会成立暨项目签约仪

式”16日在哈尔滨举行,来自省内外的著名金融机构和专家学者近200人参加了大会。大会表决通过了《黑龙江省国际商会金融专业委员会章程》和金融专业委员会任职名单。会议邀请了国内著名财经专家结合中国经济发展大环境,用专业的眼光展望了我省今后的发展前景。此次会议共有四项金融项目成功签约。

## 全省高校思想政治课教学比赛举行

本报16日讯(王天月 记者衣春翔)为深化高校思想政治理论课教育教学改革,切实提高全省高校思想政治理论课教师教学能力,14日至16日,由省高校思想政治教育研究会、省高校思想政治理论课教学指导委员会联合主办的全省高校思想政治理论课教师教学比赛决赛在哈尔滨师范大学举办。

据了解,全省高校思想政治课教学比赛每年举办一次,已成功举办三届,对全

省思想政治理论课教育教学改革起到重要的推动作用。今年比赛共有36名教师进入决赛。比赛突破以往固定模式,采用了各校先行校内遴选,推荐到5个片区进行校际间复赛,优胜者在决赛舞台进行课件展示。比赛不再是以往录像视频资料的形式,而是参赛教师们在赛场现场讲课。值得一提的是,评委除我省教指委员外,还有外省思想政治课专家及我省各高校选拔出的50名学生评委。

## 哈市推进六项任务保节日市场安全

本报16日讯(记者刘莉)哈尔滨已进入冰雪旅游旺季,冰雪节、元旦等节日将陆续到来。为全力保障哈市节日市场安全和重点领域市场秩序稳定,16日,哈市市场监管系统召开重点工作推进会确定,即日起至明年3月底,加强安全生产大检查、市场价格监管、五常大米市场专项整治、商圈周边市场整治、旅游市场整治,强化消费投诉受理等六项工作为当前全力抓好的重点工作任务,并印发了《全市市场监管系统重点工作任务责任分解表》进行统一部署、具体要求。

以特种设备安全为重点,加大安全生产大检查力度。要继续深入开展冬季旅游

景区、大型活动场所、人员密集场馆的电梯、采暖锅炉、滑雪场客运索道等特种设备安全隐患大排查,发现问题,坚决责令停炉停用。加大市场价格监督检查力度。特别要加强对餐饮业的价格检查。以保护地方品牌为重点,加大打击假冒五常大米专项整治力度,进一步净化五常大米市场环境。以商圈周边为重点,加大商标侵权行为专项整治力度。实行专人专项负责制,及时帮助企业解决商标侵权问题。以保护游客合法权益为重点,加大旅游市场整治力度。以实现快反应为重点,加大受理消费者投诉力度。做到快速反应、应急处置,确保消费投诉举报“事事有着落、件件有回音”。

## “爱辉宝贝晒雪人”中俄儿童共同打造现实版“冰雪奇缘”

中俄儿童共同打造现实版“冰雪奇缘”

“爱辉宝贝晒雪人”中俄儿童共同打造现实版“冰雪奇缘”

黑河爱辉区宣

盛德体检  
SAINT HEALTH SCREENING

## 用专业,呵护您的健康

360度全面健康管理

✓定制化健康体检 ✓慢病管理服务 ✓私人医生管家式服务



ISO9001质量管理体系认证的健康管理机构



医保定点体检机构



预约电话: 0451-87006913

中心地址: 哈尔滨市南岗区汉水路190号

